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Ο Αριστοτέλης στη διάπλαση του χαρακτήρα 
του Αλεξάνδρου
Πολιτισμός / Ιστορία

Γεώργιος Βασιλείου, υποστράτηγος ε.α.

Ο Αριστοτέλης έκανε ό,τι μπορούσε για να ενθαρρύνει την 
αγάπη του νέου Αλέξανδρου για τον Όμηρο, γιατί η Ιλιάδα ήταν 
ένα είδος Βίβλου για τους Έλληνες. Ο Αλέξανδρος τη χαρακτήριζε 
ως απαραίτητο εγχειρίδιο του στρατιώτη κι έπαιρνε παντού 
όπου πήγαινε ένα αντίτυπο διορθωμένο και σχολιασμένο από 
τον Αριστοτέλη, βάζοντας το κάτω από το προσκέφαλο του τη 
νύχτα μαζί με το σπαθί του. Υποστηρίζεται πως ήξερε απ’ έξω το 
μεγαλύτερο μέρος της και το αναγκαίο συμπέρασμα είναι πως θα 
ταύτιζε ασφαλώς τον εαυτό του με το κεντρικό πρόσωπο της 
Ιλιάδας, τον Αχιλλέα, που η  ζωή του είχε έντονη ομοιότητα με τη 
δική του, πράγμα που ο παιδαγωγός του Λυσίμαχος τον είχε κάνει 
να παρατηρήσει.

Η οικογένεια της μητέρας του καταγόταν από τον Αχιλλέα και δεν 
αποκλείεται η Ολυμπιάδα να επωφελήθηκε από το γεγονός αυτό για να 
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ενθαρρύνει το ενδιαφέρον του παιδιού της για τον Ομηρικό ήρωα που το 
αίμα του κυλούσε στις δικές της φλέβες και όχι σ’ αυτές του Φιλίππου. Η 
εκπαιδευτική μέθοδος του Αριστοτέλη έτεινε στην ανάπτυξη του 
προσωπικού χαρακτήρα και στα δύο χρόνια που επακολούθησαν η 
προσωπικότητα του πρίγκιπα εξελίχθηκε γρήγορα, όπως θα έπρεπε 
κανείς να το περιμένει από ένα δραστήριο νέο.

Ο Αλέξανδρος έγινε πολύ καλός συνομιλητής και συνήθιζε να στέκεται 
όρθιος μιλώντας και συζητώντας τόση ώρα, ώστε όλος ο κόσμος 
κουραζόταν. Ήταν πάντα έτοιμος να τρέξει πίσω από μια καινούρια ιδέα. 
Ή τον θέρμαινε μια κρυφή φλόγα ενθουσιασμού ή ξεσπούσε σε μια έκρηξη 
ενεργητικότητας. Γενικά βέβαια, είχε τη φήμη ανθρώπου με 
αυτοκυριαρχία, την οποία είχε αποκτήσει από νωρίς. Αλλά όταν οι 
ικανότητες του αναπτύχθηκαν, χάρις στην ενθάρρυνση και την 
παρότρυνση του συστήματος που χρησιμοποίησε ο μεγάλος δάσκαλος 
για να κάνει πειθαρχημένους χαρακτήρες, η πρόοδος του σημειωνόταν με 
ξεσπάσματα και εκρήξεις ανταρσίας που συχνά όπως λέει ο Πλούταρχος:

«τις δημιουργούσε και ήταν απόλυτα ανίκανος να υποφέρει 
οποιοδήποτε καταναγκασμό».



Κάποτε ο Αριστοτέλης έκανε το σφάλμα να ρωτήσει μερικούς από τους 
αριστοκρατικούς μαθητές του πώς θα μεταχειρίζονταν τον ίδιο, το 
γεροδάσκαλό τους, όταν θα διαδέχονταν τους γονείς τους. «Θα 
φροντίσω όλοι να σε σέβονται και να σε τιμούν» είπε ένας, 
«θα είσαι ο κυριότερος σύμβουλος μου» απάντησε ο άλλος. Όταν το 
ερώτημα τέθηκε και στον Αλέξανδρο, εκείνος απάντησε με θυμό: 
«Με ποιο δικαίωμα μου κάνεις τέτοιες ερωτήσεις; Πώς μπορώ να 
ξέρω τι μας επιφυλάσσει το μέλλον; Δεν έχεις παρά να περιμένεις 
και θα το δεις!!». Αυτή η απάντηση φαίνεται πως άρεσε στον 
Αριστοτέλη, «Καλά ειπωμένο», φώναξε, «Μια μέρα Αλέξανδρε θα 
γίνεις πραγματικά μεγάλος βασιλιάς».

Όταν ο Αλέξανδρος έφτασε στην εφηβική ηλικία κι άρχισε να βλέπει 
τρίχες στο πηγούνι του έβαζε να τις ξυρίζουν και όταν ήταν στα εικοσιδύο 
του, που θα έπρεπε σύμφωνα με τους φυσικούς νόμους και κανόνες της 
ανδρικής μόδας να έχει μια ωραία και μυτερή γενειάδα, αρκετά πυκνή, 
εκείνος επέμενε να διατηρεί χάρις στο ξυράφι τη νεανική όψη που οι 
άλλοι νέοι προσπαθούσαν να κρύψουν με την περιποίηση των τριχών.



Η εκκεντρικότητα της συμπεριφοράς του σ’ αυτόν τον τομέα αγνοείται 
συνήθως από τους ιστορικούς, γιατί τελικά έπεισε τους φίλους του να 
ακολουθήσουν το παράδειγμα του κι έκανε ακόμα και τους στρατιώτες 
του να τον μιμηθούν, με το σοβαρό πρόσχημα πως η γενειάδα έδινε μια 
λαβή, απ’ όπου ο εχθρός μπορούσε να αρπάξει τον αντίπαλο του σε μια 
μάχη σώμα με σώμα. Ίσως όμως θα έπρεπε να σκεφτούμε και τούτο το 
γεγονός: Οι Αιγύπτιοι ξυρίζονταν πάντα. Τη φυσική γενειάδα τη 
θεωρούσαν κάτι βρώμικο, αλλά την τεχνητή που την έδεναν στο πηγούνι, 
την είχαν για σύμβολο βασιλικής και θεϊκής ιδιότητας. Ίσως αυτό να 
σκέφτηκε ο Αλέξανδρος και να συλλογίστηκε πως θα ήταν προσβλητική 
ανωμαλία να εμφανιστεί ένας γιος του Άμμωνα αξύριστος.

«Οι παλαίμαχοι του Φιλίππου θα γελούσαν βλέποντας έναν 
άνθρωπο της ηλικίας του χωρίς γένεια. Ο Αλέξανδρος όμως 
κατόρθωσε να κατακτήσει τις καρδιές τους με την πολεμική του 
ικανότητα και τόλμη, καθώς περιφρονούσε τον θάνατο. 

Συγχρόνως, γοήτευε τους πιο καλλιεργημένους νεαρούς ευγενείς 
της ακολουθίας του με τα πνευματικά, φιλολογικά και 
καλλιτεχνικά του χαρίσματα. Αν και ήταν ελάχιστα κοσμικός, 



πολύ αγνός, πολύ εγκρατής, πολύ αποστασιοποιημένος απέναντι 
στις ταπεινότητες της ζωής ή τις ατιμίες της, ήταν ωστόσο καλός 
απέναντι στους συντρόφους και συναγωνιστές του. Λέγοντας πως θα 
του άρεσε να είναι Διογένης, ίσως δεν αστειευόταν και πολύ»
(Μέγας Αλέξανδρος, ARTHUR WEIGALL Πέλλα, Μετάφραση: Σταύρου 
Καρπουρίδη, ΑΘΗΝΑ σελ. 177-178).

Διαβάστε ολόκληρη τη μελέτη εδώ

http://bit.ly/2nU3tpv 

//pemptousia.gr/vivliothiki/vasileiou_book/index.html
http://bit.ly/2nU3tpv


